

周口健儿征战澳洲联赛

□晚报记者 宋风文/图



4月1日,在2016赛季澳大利亚男子篮球冬季联赛墨尔本老虎队主场迎战堪培拉枪手队的比赛中,来自周口的刘博出现在主队首发阵容中。这是刘博在澳大利亚男子篮球联赛中的首秀,凭借出色的表现,他和队友一起赢得了本场比赛的胜利。

刘博今年20岁,身高2.07米,虽然在国际职业篮坛中虽然还是位新秀,但早已是中国男篮国家队的常客。从13岁到19岁,从中国国家男子少年篮球队到中国国家男子青年篮球队,无论是三人制比赛,还是五人制,刘博一直以球队主力的身份随队征战在国际赛场。



刘付生展示刘博获得的奖牌



刘博(持球者)

踏入职业男篮第一步

刘博是周口西华人,父母都当过运动员,父亲刘付生曾经是河南省体工队摔跤运动员,母亲轩芳英曾是河南省体工队皮艇运动员。得益于父母的运动员基因,刘博9岁时身高就已达到1.69米。“9岁之前,刘博没有接受过专业体育训练,但是那个时候在学校运动会上,无论是跳高还是跑步,他都是全校第一名。”刘付生告诉周口晚报记者。

觉得儿子是练体育的好苗子,刘付生夫妇在刘博9岁那年把他送进焦作市业余体校学打篮球。刘付生说:“我从不担心刘博在外面的生活。”因为在刘付生看来,刘博从小就是个头脑聪明、自理能力非常强

的孩子,刘付生相信自己的儿子能够成为一名优秀的职业运动员。刘博没有让父亲失望,进入焦作市业余体校后,除完成训练任务外,刘博还主动加练。刘付生说:“正常的训练时间是每天五个半小时,刘博每天大概要加练两个小时,从开始学打篮球,一直坚持到现在。”

焦作是全国知名的篮球强市,为中国男篮输送了大量人才,是中国男篮国家队选拔英苗的重地。2009年,刘博被中国男篮教练组成员李群选中,入选U13中国国家男子少年篮球队。同一年,刘博加盟CBA劲旅东莞新世纪队,成为该球队的梯队球员,迈出了职业化的第一步。

迎来澳洲首秀

进入中国男篮国家队后,刘博深受历届教练的青睐。刘博的母亲轩芳英告诉周口晚报记者,从U13中国国家男子少年篮球队到U19中国国家男子青年篮球队,每次中国男篮国家队征召球员参加亚锦赛、世锦赛等国际比赛,刘博都能入选,并且以球队主力的身份首发出场。

刘博在国际男篮大赛中的成绩可圈可点。在2012年世界青年篮球锦标赛上,刘博多次在关键时刻投篮得分,最终与队友一起获得此届比赛的第七名,追平了中国男篮国字号球队在世界男篮大赛中的最好成绩。在2014年亚洲青年篮球锦标赛上,刘博和队友九战全胜,获得亚青赛冠军……

凭借在中国男篮国家队的优秀表现,2015年年底,刘博入选深圳马可波罗队一线队(2015年10月,东莞新世纪队更名为深圳马可波罗队),并以19岁的年龄,征战中国男子篮球职业联赛,成为一线篮球“战队”中最年轻的球员之一。

今年3月,刘博接到墨尔本老虎队的

邀请,征战2016赛季澳大利亚男子篮球冬季联赛。目前,中国男子篮球职业联赛处于休赛期,而2016赛季澳大利亚男子篮球冬季联赛在4月至8月期间进行,与中国男子篮球职业联赛时间并不冲突,刘博应邀前往。

4月1日,刘博迎来了他在澳大利亚男子篮球冬季联赛的首秀。比赛时,刘博首发出场,在出色完成防守任务的同时,多次展现出过硬的心理素质。比赛打到第二节时,双方球员已全部进入状态,一时间比赛场面白热化。就在墨尔本老虎队久攻不下之时,刘博由篮板右侧内线外切,甩开防守队员跑出空挡,接到传球后的他在补防人员到位之前投篮命中,得到本场比赛第一次个人得分,并鼓舞了全队士气。刘博凭借着在比赛中的出色表现,赢得现场观众阵阵欢呼。

赛后,刘博接受当地媒体采访时表示,澳大利亚男子篮球联赛比赛中,球员对抗比较激烈,而对抗不是他的强项,他希望能提高自己的这项能力。

未来做好自己

比赛结束后,刘付生接到了刘博的电话。电话里,刘博告诉刘付生,他在澳大利亚认识了几位来自中国的朋友,新朋友们为迎接他的到来,特意为他包了一顿饺子。

刘付生告诉周口晚报记者,刘博每次回家,他的奶奶都会给他包饺子、蒸面条。由于常年在外训练,奔波于国内外赛场,刘博每年回家的次数屈指可数。“一般情况下都是过年才回来。”刘付生说。

2015年1月,由于手部受伤,刘博曾经在家休养了一段时间。刘付生说:“刘博

不爱张扬,在家的时候很少出门。刘博从小喜欢画画,这个爱好他一直坚持到现在。”

“我希望儿子在平日的训练、比赛中不再受伤,身体再结实一点儿。”刘付生指着墙上的两张照片告诉周口晚报记者,与前年相比,刘博身上的肌肉看起来多了许多。由于刘博常年不在家,刘付生夫妇在家中挂满了他的照片。

对于如何规划未来的职业道路,刘博坚定地说:“做好自己。”